

国际·关注

埃及动荡继续

清场行动已致
数百人死亡

□据 新华社开罗8月15日电(记者郑一晗 李妹蕊)

埃及官方通讯社中东社15日援引埃及卫生部发言人穆罕默德·法萨拉的话说,清场行动和各地冲突已造成421人死亡、3572人受伤。

穆罕默德·法萨拉说,阿达维耶清真寺外广场的死亡人数为137人,复兴广场为57人。目前,已有466名伤者在接受治疗后出院,仍有3106人正在接受救治或医学观察。

15日清晨,新华社记者记者在阿达维耶清真寺外广场东北的埃曼清真寺看到,大量在冲突中遇难人员的遗体被放在此处。负责统计伤亡人数的医生萨马尔说,在阿达维耶清真寺外广场清场行动中死亡人员的尸体被停放在埃曼清真寺和附近3家医院及一间停尸房,目前这些地方存放的死者遗体共有554具。

埃及军警14日开始在开罗对穆尔西支持者聚集的阿达维耶清真寺外广场和复兴广场进行清场。清场行动开始后,埃及全国多地爆发冲突。

不满清场行动
埃及副总统
递交辞呈

□据 新华社开罗8月14日电

埃及官方通讯社中东社14日报道说,埃及副总统穆罕默德·巴拉迪当天向临时总统曼苏尔递交辞呈,以抗议政府对穆尔西支持者的清场行动。

巴拉迪在辞呈中表示,他将不再为任何流血或他不赞成的决定承担责任,他同时对当前局势将带来的后果表示忧虑。巴拉迪称,他曾希望6月30日反穆尔西大游行及穆尔西下台可以结束穆斯林兄弟会统治以来造成的国家分裂,但事态向“错误的方向发展”,国家分裂愈演愈烈,“暴力将招致更多暴力”。他认为,全国和解将会达成,不过是在“付出高昂的代价之后”。

埃及临时总统曼苏尔7月9日任命埃及主要反对派联盟“全国拯救阵线”领导人之一、国际原子能机构前总干事穆罕默德·巴拉迪为过渡政府副总统。巴拉迪在过渡政府中主要负责外交事务。



八月十五日,人们在成排的遗体旁读《古兰经》(新华社法新)

相关链接

中国外交部:呼吁埃及
各方保持最大限度克制

□据 新华社北京8月15日电

中国外交部发言人洪磊15日就埃及局势答记者问时表示,中方呼吁埃及有关各方都以国家和人民利益为重,保持最大限度克制,避免更多人员伤亡,通过对话协商化解分歧,恢复秩序和社会稳定。

暂无中国人和
华人伤亡报告

□据 新华社开罗8月14日电

中国驻埃及大使馆14日下午向新华社记者确认,截至14日晚,在当天埃及警方对穆尔西支持者的清场行动和随后各地爆发的暴力冲突中,暂无中国人和华人伤亡报告。

43名埃及警察
丧生

□据 新华社开罗8月14日电

埃及内政部部长穆罕默德·易卜拉欣14日晚召开新闻发布会说,在当天对穆尔西支持者示威聚集地的清场行动中,警方人员至少有43人死亡,211人受伤。

易卜拉欣说,死亡的43名警察中包括18名警官。当天,全国共有21处警察局、7个教堂遭到冲击。

易卜拉欣说,警方在清场行动中遭到密集射击。

新华社记者相机被抢

□据 新华网

在14日埃及警方采取的清场行动中,至少4名记者遇难,多名媒体人受伤。警方在清场的核心区域周围一公里左右的地方设置了多层检查站,禁止任何媒体采访和拍摄。新华社摄影记者的相机被警察抢走,多名媒体从业者现场被警察逮捕。

相关分析

埃及清场行动后

美国对埃及军方态度
趋于强硬

□新华社供本报特稿

美国官员14日说,埃及军警清场行动引发流血事件后,美方正考虑取消与埃及的一项大型联合军事演习,甚至考虑削减美国对埃及援助。

一些政治分析师认为,埃及前总统穆罕默德·穆尔西遭军方罢免以来,美国对埃及军方始终措辞谨慎,主要出于对维护美埃关系以及美国在中东利益的考虑。清场行动发生后,美国被迫发声谴责,一方面反映美国在埃及局势问题上的尴尬局面,另一方面也凸显美国能够制约埃及军方的手段有限。

合作可能生变

两名不愿公开姓名的美国官员说,作为对埃及军方清场行动的初步回应,美国政府可能取消“光明星”联合军演。

“光明星”联合军演始于1981年,每两年举办一次,被视作埃及与以色列1980年建交后体现美埃紧密关系的重要军事合作项目。

路透社报道,取消这次联合军演,可以被视作7月24日宣布暂缓交付4架F-16型战斗机以来,美国向埃及军方传递的最强烈信号。

“我们正认真考虑这一选项。”一名美国官员解释说。至于美方为何没有立即决定取消军演,这名美国官员说,“所有人都希望形势出现改观”。

另一名美国官员告诉路透社记者,美方正以更认真态度考虑是否削减对埃及援助。

措辞趋于严厉

美国国务卿约翰·克里14日一改先前谨慎措辞,以“应受谴责”来评价清场行动。白宫发表声明,

强烈谴责埃及当局对示威者使用暴力导致大量人员伤亡,再次呼吁埃及各方避免使用暴力并和平解决争端。路透社报道,“应受谴责”这一严厉措辞很少被美国外交官员使用,与美国官员先前在埃及问题上的谨慎措辞对比鲜明。

穆尔西遭军方罢免后,美国坚称不会偏袒任何一方,官方表态中始终拒绝把罢免总统这一做法称作“政变”,以免这一确定性影响美方向埃及提供的每年大约13亿美元军事援助。

本月早些时候,克里甚至表示,埃及军方罢免总统穆尔西的做法是在努力“恢复民主”。不久,他做出澄清,称支持埃及有关各方对话,推进民主进程。

手中筹码不多

美国国防部部长查克·哈格尔近日亲自致电埃及军方领导人、国防部部长阿卜杜勒-法塔赫·塞西,呼吁埃及军方对示威保持克制态度;清场行动数小时前,美国国务院发言人玛丽·哈尔夫再次公开呼吁埃及当局“允许和平示威”。

政治分析师认为,埃及军方无视美方多次呼吁,决定采取行动清场,让美国处境尴尬。

美国对巴勒斯坦工作组高级成员侯赛因·伊比什认为,美国对埃及的影响力其实“非常有限”。伊比什解释,美国现有对埃及的制约因素主要是援助,但军事援助主要用于购买美国军事装备等,实质上补贴的是美国国防承包商。与此同时,美方还为这一援助设定前提条件,即埃及维持与美国中东盟友以色列的和平协议。“因此,如果美国中断这一援助,埃及人可以说……‘我们完全可以重申评估这一(和平)协议,因为(和平协议)中间人(美国)已经违背承诺’。”